

降了又降 美联储降息 25 个基点

声明措辞有变 暗示结束降息?

正如市场此前所预料,美国联邦储备委员会30日宣布降息25个基点,但同时似乎也释放了不会年内再继续降息的信号。这是美联储今年第三次降息,是否会成为年内最后一次降息,备受市场关注。

赤字爆表商业投资下降

在7月和9月两次宣布降息后,美联储30日结束货币政策例会后再度宣布降息,称将联邦储备基金利率降低至1.5%到1.75%区间。

9月数据显示,当前美国就业增长稳健,失业率保持在低位,但经济衰退的风险依然迫在眉睫。7月至9月美国国内生产总值(GDP)仅增长1.9%,为近年来表现最差。尽管经济依然在增长,但主要是消费支出和政府

开支增长较快,GDP也主要是依靠这两项维持增长势头。

“特朗普政府的税制改革在2018年初触发了GDP增长。”美国有线新闻网指出,税制改革仅仅只是一阵短效强心剂,随着政府支出持续增长,预算赤字令人担忧。仅2019财年,美国联邦政府财政赤字就高达9640亿美元,同比增长26%,是7年来最高水平。与此同时,商业投资却在急剧下降,基础制造业动力不足,给经济造成压力,增长持续疲软。

“我们认为货币政策正处在合适的位置。”美联储主席鲍威尔在31日新闻发布会上表示,“只要未来出炉的经济信息与我们的预期基本保持一致,那么目前的货币政策就可能仍然是适当的。”

很快,阿联酋、巴林、沙特、巴西央行也紧随美联储宣布降息,这或会带动大宗商品和能源价格上涨,刺激股市上扬,而资金也从美国市场流入一些新兴经济体金融市场。但是,这同样可能产生新的泡沫和暴雷风险。

“复制”上世纪90年代做法

如今,美联储已经在年内连续3次降息,12月还将有一次议息会议。大选当前,被指为帮助特朗普竞选连任“提供经济刺激政策”的美联储是否能保持政策独立性,是继续在压力之下降息还是按兵不动,依然备受关注。

一周前,特朗普曾表示“美联储不降息就是失职”,希望利率降至0甚至是负值。对此,美联储似乎打算“顶风作案”,不再继续降息,而

是在一定时期内保持利率稳定。不同于9月的声明,美联储30日发布的声明删去了“将采取适当行动”维持经济扩张的措辞。

有分析认为,美联储或许是在借着此次声明中的措辞变动,释放不再继续降息的信号。这一做法不禁令许多人想起上世纪90年代,美联储也曾两度进行“周期内调整”,每次都是在三度降息25个基点后摁下“暂停键”,一度维持了经济复苏的势头。然而,这种势头后来又因为股市中互联网泡沫破裂而停滞,并再度陷入衰退。

但也有分析认为,美联储并没有明确释放结束降息的信号,或许在12月和明年第一季度还会根据下行风险的演变选择进一步降息,避免经济下滑。 本报记者 齐旭

优先应对国内局势 不惜放全世界鸽子

智利放弃办APEC峰会和气候大会

本报特稿 智利总统皮涅拉30日在总统府发表电视讲话,宣布放弃主办原定分别于11月和12月在圣地亚哥举行的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议和联合国气候变化大会,优先应对国内局势。这是APEC历史上首次取消领导人非正式会议,引起广泛关注。

皮涅拉说,最近两周来智利国内形势困难,考虑到目前需要优先重建社会秩序,保障公民安全和社会安定,推动新的社会计划迅速有力实施,以回应民众要求,政府作出这一艰难决定。他将当前社会紧张局势比喻成家庭矛盾:“当家庭有问题时,父亲总是必须给予家人特权。作为总统,必须给予同胞特权。”他对由此引起的问题和不便深表遗憾,重申APEC对智利经济的重要性,以及智利对采取有效行动应对气候变化的承诺。

取消会议是对智利“拉美最稳定国家”形象的进一步打击,就在两天前智利政府还坚称APEC峰会将如期举行。《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书埃斯皮诺萨发表声明说,正在咨询其他国家能否主办联合国气候变化大会,会议日期也将延后。

本月中旬以来,智利首都圣地亚哥交



智利民众街头抗议仍在继续

本版图5

系统票价上涨引发一系列抗议活动。皮涅拉19日凌晨宣布圣地亚哥进入紧急状态,军方在圣地亚哥实施宵禁,全国16个大区中的15个大区也先后部分或全部进入紧急状态。28日皮涅拉重组内阁,同时取消全国范围内的紧急状态,以恢复机构正常运转。

不过智利政府的系列举措效果并不大,智利民众29日再度走上各地街头抗议,仅圣地亚哥一地就有近万人聚集在市中心广场,有些人还试图进入戒备森严的总统府,并和防暴警察发生冲突。智利官方数据显示,示威活动已经造成至少20人死亡。

以色列外交部罢工 无限期关闭使领馆

新华社耶路撒冷10月30日电 以色列外交部30日通过官方推特账户发表声明说,由于与财政部就津贴问题发生纠纷,外交部从当天开始无限期关闭所有驻外使领馆。

声明说,由于财政部违反7月和外交部达成的共识,单方面改变实施了长达几十年的有关协定,外交部不得不关闭驻外机构,罢工期间使领馆不再提供领事等服务。

据悉,此次罢工源于以色列外交部与财政部关于外交人员和驻外武官津贴的纠纷。财政部打算推行一项新的报销制度,根据新制度,外交官和武官必须退还部分已报销的津贴。外交部说,针对财政部这一决定,除了罢工之外别无选择。

以色列媒体报道,以色列外交官长期抱怨工资低、工作条件差。为了谋求提高工资、补偿配偶随任的损失等,以色列外交部每隔几年就举行大罢工。

2011年1月,罢工活动使得时任俄罗斯总统梅德韦杰夫访以行程被迫推迟。2014年11月,以色列外交部历史上首次关闭总部大楼及全球使领馆,暂停驻在国外交和领事工作,导致一系列对以色列的访问和以色列总理出访取消,最终迫使政府同意增加外交人员报酬。

不过近年来,以色列外交部预算被不断削减。9月外交部曾宣布,由于资金短缺,被迫临时冻结部分外交活动。

一夜火光 世界遗产冲绳首里城被毁



今天凌晨,日本冲绳的象征首里城突发火灾。目前大火已经烧毁正殿、北殿和南殿等6幢建筑物,受损面积达4200平方米。火灾震惊全日本,民众大呼“不敢相信”和“痛心”。

6幢建筑 4200平方米受损 起火处很大可能是正殿

日本媒体报道称,凌晨2时40分左右,首里城警卫员看到“黑烟飘起”立即报警。那霸市消防局出动20台以上消防车,近100名消防队员参与救灾。直到早上7时火势仍在蔓延中,火星还飞溅至附近的冲绳县立艺术大学,引起杂木林起火。



首里城正殿

装置。首里城目前正在举行“首里城祭”,不确定火灾是否与活动有关。据冲绳气象台消息,当天冲绳为多云天气,温度24摄氏度左右,湿度近70%,并非容易引发火灾的天气条件。

首里城由红色木制建筑群组成,曾是琉球王国的都城和最华丽的王宫。首里城内还有不少历史文化遗迹和文物,1933年被指定为日本国宝。据史料记载,首里城曾四次遭到损毁又四度重建,其中三次大火分别发生于1453年、1660年和1709年,最近一次是1945年,美国海军“密西西比”号战列舰开火炮轰,将首里城完全摧毁。首里城遗址在二战后被用作琉球大学校址,1958年重建守礼门,1992年开始主体建筑复原。2000年,首里城被联合国教科文组织列为世界文化遗产。此后,首里城一直有计划地进行涂朱漆等养护工程。

与蓝色大海交相辉映,“首里红”被视为冲绳的象征,也是游客喜爱的著名历史文化景点。如今首里城“失守”,何时得以修复仍是未知数。 首席记者 吴宇栋

熊熊火光中的首里城正殿